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H.BathóEdit

A Jászkun Redemptio
250 éves évfordulójának

hiteles krónikája

1994 őszén vetődött fel a gondolata annak,
hogy a Jászkun Redemptio 250 éves évfor-
dulóját az egykori Jászkun Hármas Kerület
közösen ünnepelje meg. A javaslatot mind a
jász, mind a kun települések elfogadták. A
közös rendezvények szervezésével, program-
jainak koordinálásával három személyt — H.
Bathó Edit múzeumigazgatót a Jászságból, Őrsi
Julianna múzeumigazgatót a Nagykunságból és
Szakái Aurél muzeológust a Kiskunságból —
bízták meg, de egyidejűleg mindenhol hozzá-
kezdtek a nagyszabású ünnepség helyi elő-
készítéséhez. A szinte népünnepély szerű ren-
dezvények új eredményeket hozó tudományos
tanácskozásokkal és kiállításokkal párosultak.

Az ünnepségsorozat nyitó eseménye Túr-
kevén volt 1995. március 10-én; a kun
települések képviselői közösen felavatták a
rekonstruált jászkun bandériumi zászlót. Volta-
képpen e jelképes zászlóbontással vette kez-
detét az a hatalmas összefogás, amely mind-
végig jellemezte az ünnepi megemlékezéseket.
A redemptiós oklevél aláírásának évfordulóját
május 6-án, Kiskunhalason ünnepelték meg a
jászok és a kunok. A jelentős történelmi
esemény ünnepén több százan gyűltek össze
Halas főterén, hogy tisztelettel fejet hajtsanak
őseik példanélküli tettének, amelyre méltán
lehet büszke az utókor. Az emlékünnepség
díszvendége Tabajdi Csaba, a Miniszterelnöki
Hivatal politikai államtitkára volt, aki kö-
szöntőjében az önmegváltás nemzetközi
tanulságait elemezve, szólt az évszázadokon át
működő jász és kun autonómiáról, amely
kiváló példa arra, hogy a Kárpát-medencében
élő különböző népcsoportok hogyan tudnak
önállóan, de mégis együtt élni és boldogulni.
A redemptio történelmi körülményeit, hatását
és mai tanulságait Bellon Tibor kandidátus, a
karcagi múzeum munkatársa, a József Attila
Tudományegyetem docense elevenítette fel
előadásában. A halasi ünnepség keretében nyílt
meg az a redemptiós emlékkiállítás is, amelyet
Őrsi Julianna kandidátus, a túrkevei Finta

Jászsági népviseletbe öltözött résztvevők
Kiskunhalas, 1995

Múzeum igazgatója állított össze a levéltárak
és a múzeumok dokumentumaiból, tárgyaiból.
Ez az év folyamán meghatározott terv szerint
vándorolt az egykori Jászkun Hármas Kerület
múzeumaihoz (Kiskunhalas, Kiskunfélegy-
háza, Jászberény, Túrkeve, Karcag, Kunszent-
márton). A vándorló kiállítást mindenütt helyi
anyaggal egészítették ki.A szervezők gondoltak
azokra a kisebb településekre is, amelyeken
nem működik múzeum, és számukra könnyen
összeszerelhető, un. tablós dokumentum-
kiállítást készítettek.

A halasi ünnepség délutánján került sor a
Művelődési Központ dísztermében, a tanuló-
ifjúság részére meghirdetett „Szülőföldem, a
Jászkunság" című történelmi, irodalmi, rajz- és
fotópályázat eredményhirdetésére. Ezt köve-
tően Kristó Gyula, Berta Árpád és H. Tóth
Imre, a JA TE tanárai, valamint Kormos László
levéltáros tartottak történelmi előadásokat a
Jászkunságról az érdeklődő hallgatóságnak. A
nagy nap emlékére Kiskunhalas városa egy
pazar kivitelezésű, rendkívül színvonalas
redemptiós emlékalbumot jelentetett meg.
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A kiskunhalasi tudományos tanácskozás előadói.
Kiskunhalas, 1995

A redempciós kiállítás részlete
Kiskunhalas, 1995

amely Szakái Aurél kiváló szerkesztői
munkáját dicséri.

A redemptiós ünnepségsorozat következő
állomása Kiskunfélegyháza volt. A városháza
dísztermében összesereglett népes közönség
előtt Bánkiné Molnár Erzsébet kandidátus,
levéltárvezető méltatta rendkívül érdekfeszítő
szabad előadásban a redemptio történelmi
jelentőségét. Ekkorra jelent meg az előadó

könyve is, amely a Jászkun Kerület
igazgatásával foglalkozik. 1745—
1876-ig.

Az emlékünnepség júliusban a
Jászságban folytatódott, ahol a
redemptio évfordulójáról a jászok
sajátos módon emlékeztek meg.
Július 29-én, a Jászok világtalál-
kozójának megnyitójára több ezer
ember érkezett az ország különböző
tájairól és a világ számos országából
Jászberénybe, ahol dr. Magyar
Levente polgármester köszöntő
szavai, valamint a jászok legendás
kürtjének megszólaltatása után kez-
detét vette a látványos és szín-
pompás rendezvénysorozat. A nyitó-
ünnepség közönsége nagy érdek-
lődéssel hallgatta dr. Kiss Zoltán
országgyűlési képviselő, FM
államtitkár, Csoóri Sándor, a Ma-
gyarok Világszövetségének elnöke,
dr. Czettler Antal Svájcban élő
jogász-történész, valamint dr.
Morteza Saffari Natanzi iráni nagy-
követ előadását, majd ki-ki kedvére
válogathatott a bőséges programból,
amelyet két héten át kínáltak a
szervezők az érdeklődő látogatók-
nak. A világtalálkozó gazdag ren-
dezvénysorozatából kiemelkedett a
július 31-én és augusztus l-jén, a
Tanítóképző főiskolán megrendezett
„Jászság a magyar kultúrában" című
tudományos konferencia. A két-
napos tanácskozáson 25 előadó
(Ujváry Zoltán, Selmeczi László.
Bagi Gábor, Szabó László, Kiss
Zoltán, Botka János, Bánkiné Mol-

• nár Erzsébet, Papp Izabella, Urbán
László, Szabó István, Kaposvári
Gyöngyi, Egri Mária, Zsolnay
László, Gulyás Éva, Szilárdfy Zol-
tán, Novak László, Farkas Ferenc,

Molnár István, H. Bathó Edit, Bajkó Mátyás,
Macsi Sándor, Kalmár Pálné, Wirtli István,
Ballá Ferenc, Kerékgyártó T. István) tartott
elő- adást a Jászság kutatásának legújabb
tudományos eredményeiről négy szekcióban:
történeti, néprajzi, pe- dagógiai és művészeti.
A nagysikerű konfe- rencia a főrendező, dr.
Nagy József, főiskolai tanár, a „Jászság a
magyar kultúrában" Alapítvány titkárának
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rendkívül alapos és körül-
tekintő szervezőmunkáját
dicsérte.

A redemptio 250 éves
évfordulója tiszteletére, a
jászok világtalálkozója al-
kalmából a Jászságban is
igyekeztek néhány olyan
hiánypótló, történelmi és
természettudományos
munka megjelentetésére,
amelyek joggal vívták ki az
érdeklődő közönség elis-
merését. A könyvkiadás-
ban különösen a Jász
Múzeum jeleskedett, hi-
szen a jubileumi év folya-
mán három könyvet is az
olvasók elé bocsájtott. A
Jászsági Füzetek sorozat-
ban még tavasszal meg-
jelent Babucs Zoltán, a
Jászkun alakulatok az
1848—49-es magyar füg-
getlenségi háborúban című nagysikerű mun-
kája, amelyet ugyanebben a sorozatban hama-
rosan Buschmann Ferenc kiváló tanulmánya
követett, amely Jászberény természeti értékei
közül a Hajta-mocsarat mutatja be szakszerű,
igényes feldolgozásban, gazdag képmellék-
lettel. Közvetlenül a világtalálkozó előtti
napokban adták ki Sugárné Koncsek Aranka:
Jász történelmi arcképcsarnok című nagysikerű
munkájának első kötetét, amely 52 jászsági
történelmi neves személy rövid életútját
ismerteti. Ugyancsak a redempciós évforduló
ünnepére jelent meg Ördög Margit— Muhoray
György és Velkeiné Pócz Ilona közös munkája
a Püski Kiadó gondozásában, amely Muhoray
Mihály jászberényi születésű festőművész
életútját és munkásságát tárja az érdemes kö-
zönség elé. A másik napvilágot látott kötet
Bagi Gábor tudományos igényű összefoglalása
a Jászkun Kerület társadalmáról, a redemptió-
tól a polgári forradalomig terjedő időszakban.

A találkozó eseményei közül igen nagy
érdeklődés kísérte augusztus 11 -én a Város-
védő és Szépítő Egyesület, valamint Jász-
berény város Önkormányzata által közösen
felállíttatott Korsós lány kútjának avatását a
főtéren, a Déryné Művelődési Központ előtt.
A szépmívű márványtalapzaton álló, bájos
bronz leányalak alkotója Zilahy Zoltán,

A kazak nagykövet elvágja a szalagot
Karcag, 1995

Emlékszalagokat kötnek a nagykun
emlékzászlóra
Karcag, 1995
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jászfény szarui születésű szobrászművész. Az
ivókutat és a tetején álló remek alkotást Ráday
mihály, a Város- és Faluvédők Országos
Szövetségének alelnöke adta át Jászberény
nagyérdemű közönségének.

A jászok két héten át zajló, programgazdag,
látványos világtalálkozója, hála a főrendezők
(Halász Sándorné, Muhoray György, Sas
István) hozzáértő és gondos szervezőmunká-
jának, kiválóan sikerült.

Az egész éven át tartó redemptiós nagy
ünnepségek sorozata október 7-én a Nagykun-
ság „fővárosában", Karcagon tudományos
tanácskozással zárult. A városháza díszterme
zsúfolásig megtelt az ünnepség napján. Dr.
Fazekas Sándor polgármester köszöntője után
Bellon Tibor, Őrsi Julianna, Szabó László,
Szabó Lajos és Szilágyi Miklós kandidátusok
tartottak tudományos előadást a redemptio
történelmi jelentőségéről és hatásáról. Ezután
került sor a „Nagykunság múltja és jelene"
című honismereti pályázat eredményhirde-
tésére.

Kedves figyelmesség volt a rendezők részé-
ről, hogy a jeles évforduló zárórendezvényén
megköszönték mindazon személyek munkáját,
akik a redemptiós évforduló közös megemlé-
kezését kezdeményezték és a rendezvényeket
koordinálták. Munkája elismeréseként szép-
mívű emléklapot kapott H. Bathó Edit, a
jászberényi Jász Múzeum igazgatója, Bánkiné
Molnár Erzsébet kandidátus, a kiskunfélegy-

házi Levéltár vezetője, Bellon Tibor egyetemi
docens, dr. Fazekas István, a kiskunfélegyházi
Kiskun Múzeum igazgatója, Garai Katalin, u
karcagi Polgármesteri Hivatal címzetes
főtanácsosa, Orsi Julianna, a túrkevei Finta
Múzeum igazgatója és Szakái Aurél, a
kiskunhalasi Thorma János Múzeum néprajz-
kutatója. A rendezvény délutánján ugyancsak
népes közönség előtt került sor a kun
emlékhely avatására Karcag határában, a Kis-
Hegyesbori Halomnál. A monumentális kom-
pozíció — középen egy kun viseletbe öltözött
ülő pár, körülöttük harcosok, kezükben a kun
települések címerével — Győríí Sándor,
Karcagon élő és dolgozó Munkácsy-díjas
szobrászművész alkotása. A kun ősök emlékét
megörökítő szoboregyüttest Salim A. Kur-
mangujin, Kazakisztán magyarországi nagy-
követe avatta fel, s adta át a közönségnek. Áz
avatás után a Györffy István Nagykun Mú-
zeumban Orsi Julianna kandidátus megnyitotta
„A redemptio hatása a Jászkunság fejlődésére"
című kiállítást, majd a karcagi redemptus
családok leszármazottai emlékszegeket helyez-
tek el a redemptiós zászló rúdján.

A karcagi rendezvénnyel véget ért az egész
éven át tartó ünnepségsorozat, amely — ha
rövid időre is — ismét összefogta az egykori
három kerületet, s amely mindenképpen méltó
tiszteletadás volt a jász és a kun ősök
emlékének.

HÍREK

A GATE Mg. Mezőgazdasági Karán Mező-
túron a környezetgazdálkodási szakirány
hallgatói, de a szélesebb körű érdeklődők is
több neves előadóval találkoztak a félév során.
Láng István, Balogh János akadémikusok mel-
lett Varga Zoltán, Rakonczay Zoltán és Somo-
gyi Ferenc vendégprofesszorok előadásait is
meghallgathatták. Valamennyien világproblé-
mákról fejtették ki igen megyöző érvekkel
véleményüket.

A második nemzetközi környezetvédelmi
szakmai konferenciát Mezőtúron A GATE
Mezőgazdasági Főiskolai Karán rendezték A
MOL Rt. támogatásával. A plenáris üléseket
szekcióülések követték három szekcióban.
Autóbuszos kirándulást tettek a Nagykunság és
Körös vidékén a résztvevők.

A Hetedik Tisza Nyári Egyetem Változó
világ — Új biztonsági rend címmel nagy
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érdeklődés mellett zajlott a Jász-Nagykun-
Szolnok Megyei TIT rendezésében. A követ-
kező szekciókban zajlott az ülés: biztonság-
politikai, hadtudományi, NATO-, haderő-
reform-, humánpolitikai, civil kontroll,
oktatási, védelemgazdasági panel.

dísztermében Iváncsik Imre köszöntötte bará-
tok, munkatársak és tisztelők nevében. A tudo-
mányos ülésszak Kaposvári Gyula munkás-
ságát méltatta. Ez alkalommal az általa
alapított Múzeumi Levelek 75. számának két
kötetében 53 tisztelői tanulmányt adott közre.

Dr. Pethő László szociológus kandidátus a
Jászberényi Főiskola tanára 1996. június
20—22. között Los Angelesben vett részt egy
szociológiai konferencián, ahol The role of
secondary schools and úrban elité in Hungary
címmel tartott előadást.

Dr. Nemes András a Hetényi Géza Kórház-
rendelőintézet Gyermek- és Ifjúsági Osztály
vezető főorvosa, illetve dr. Károly Éva és dr.
Gyimesi Judit Malaysiában Kuala Lumpurban
tudományos konferencián vettek részt, ahol a
trópusi gyermekbetegségekkel foglalkoztak.
Előadásukat Post-streptococcal Nephritis and
Facial Paresis címmel tartották meg.

Dr. Vadász István 1996. január 16-án sike-
resen megvédte a kandidátusi dolgozatát, mely-
nek címe: A Közép-Tiszavidék központ jellegű
településeinek szerepköre és vonzáskörzet-
rendszere a XIX—XX. században. A kandidá-
tusi dolgozatból könyv készül.

A Magyar Tudományos Akadémia Debre-
ceni Területi Bizottságának Kriminológiai és
Kriminalisztikai Munkabizottsága Szolnok
székhellyel működik, amelynek elnöke dr.
Nyári Katalin, a BM Rendőrtiszti Főiskola
Rendészeti Kutatóintézetének tudományos
főmunkatársa. Az új szellemi műhely sokat
tesz a régióbeli kriminológiai és krimina-
lisztikái kutatásokért és az ezen a területen
dolgozó kuatókért. A közelmúltban tartott
tudományos tanácskozás anyaga „Segítők a
bűnmegelőzésben" címmel jelent meg.

Dr. Nyári Katalin vezetésével a következő
kutatómunkák fejeződtek be a közelmúltban:
„A pedagógusok szerepe a bűnözés meg-
előzésében", „A közbiztonsági közérzet aktuá-
lis állapota Jász-Nagykun-Szolnok megyében".
Most szerveződik a kábítószerfogyasztás, a
droghasználat megelőzését szolgáló kutatás
anyagi, tárgyi és személyi feltételeinek
kialakítása.

Szeptember hó második felében a munka-
bizottság vendégeként Denis Szabó szocio-
lógus, kriminológus a montreali egyetem
professzora tart előadást a társadalmi válto-
zások és a bűnözés néhány összefüggéséről.

A Temészet- és Környezetvédő Tanárok
Egyesülete, a GATE Mg. Főiskolai Kara, a
Tisza Klub és a Damjanich János Megyei
Múzeum 1996. június 7—8-án rendezte
Mezőtúron a „Földpiramisok — sajátos
értékeink a kunhalmok" című konferenciát,
melyen dr. Csányi Marietta régész-muzeológus
igen érdekes előadást tartott „A kunhalmokról
a régész szemével".

Kaposvári Gyula 80. születésnapját ünne-
pelte Jász-Nagykun-Szolnok megye és az
ország tudományos közélete. A Megyeháza

A Magyar Kriminológiai Társasig Tiszán-
túli Regionális Szervezetének elnöke a
Jász-Nagykun-Szolnok Megyei Főügyészség
vezetője, dr. Fekete Jenő. A regionális
egyesület már három éve szervezi sikeresen a
kriminológia, a viktimológia és minden más, a
bűnözéssel, a bűnmegelőzéssel összefüggő
tudományterület, továbbá a büntető jogpolitika
elméleti és gyakorlati kérdései iránt érdeklődő
szakemberek tudományos találkozóit. A közel-
múltban ,,A pedagógusok szerepe a bűnözés
megelőzésében" címmel rendezett konferencia
megnyitó előadását dr. Ranschburg Jenő pszi-
chológus professzor tartotta. Nagy érdeklődés
kísérte dr. Gibicsár Gyula előadását is, aki a
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Legfőbb Ügyészség Gyermek- és Ifjúság-
védelmi Osztály vezetőjeként adta közre
tapasztalatait.

A nyár elején „Közbiztonság és bűnmeg-
előzés" címmel dr. Irk Ferenc az állam- és
jogtudomány doktora, az Országos Krimi-
nológiai és Kriminalisztikai Intézet igazgatója

adott tájékoztatást a bűnmegelőzés új koncep-
ciójáról. Dr. Kránitz Mariann az állam- és
jogtudomány kandidátusa pedig rendkívül
érdekes és tanulságos előadással lepte meg a
tudományos tanácskozás résztvevőit a
„Gyermekprostitúció és bűnmegelőzés" téma-
körével kapcsolatban.

PÁLYÁZATI FELHÍVÁS

Debreceni Akadémiai Bizottság

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNYE

a kutatással nem hivatásszerűen foglalkozók részére

A Magyar Tudományos Akadémia Debre-
ceni Területi Bizottsága elsősorban illetékes-
ségi és működési körzetében (Jász-Nagykun-
Szolnok, Hajdú-Bihar és Szabolcs-Szatmár-
Bereg megyében) pályázatot hirdet két
kategóriában a kutatással nem hivatásszerűen
foglalkozók (orvosok, tanárok, lelkészek,
mérnökök stb.) számára.

1. kategória:

Pályázat kutatás támogatására:

Pénzügyi támogatást lehet kérni kisebb
arányú kutatások (szociológiai felmérések,
levéltári kutatások, diákok bevonásával vég-
zendő kísérletek stb.) folytatására megfelelő
kutatási és pénzügyi terv (utazásokra,
anyagbeszerzésre stb.) benyújtásával legfeljebb
50.000— Ft-ig.

2. kategória:

Pályázat elért eredmények jutalmazásra:

Pályázni lehet nyomtatásban legföljebb 5
éce megjelent munkával (könyv, könyvrészlet,
folyóirat-cikk, önálló kiadvány), amelynek
elismerése 30.000,— Ft-ig terjedő díjjal
történik.

A pályázatokat 1996. szeptember 30-ig
lehet eljuttatni a Debreceni Területi Bizottság
Székháza címére (4032 Debrecen, Thomas
Mann u. 49).

Mindkét pályázattal kapcsolatos döntés
kihirdetése a következő évi közgyűlésen (1997
eleje) történik. A kutatási támogatás az 1997.
év folyamán használható fel az akkor előírt
feltételek szerint. Az 1. kategóriában támo-
gatást nyert kutatóknak a kihirdetéstől számí-
tott egy éven belül jelentést kell készíteniük
elért eredményeikről.

A pályázatok ügyében a DAB Vezetősége
dönt.

A Debreceni Akadémiai Bizottság
Vezetősége
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KÖNYVISMERTETÉSEK

Zounuk 10.

A megyei levéltár újabb évkönyve

Újabb kötettel gyarapodott a Jász-Nagykun-
Szolnok Megyei Levéltár Évkönyvének
sorozata, immáron a 10. kötetet veheti kezébe
az olvasó, melynek szerkesztője Zádorné
Zsoldos Mária. A kötet első részében a
Jászság, a megye történetének feldolgozásából
született tanulmányok, a másodikban, az
adattárban oklevelek, regeszták és leírások
találhatók. A tanulmányok kronologikus rend-
ben követik egymást. Cseh János Rómaikori
sütőkemence Rákóczifalván című tanulmánya
szigorúan adatközlő jellege miatt elsősorban a
szakma érdeklődésére tarthat számot. A
rajzok-fotók szerves részét képezik a leírásnak.
A függelékben kapott helyet a Leletmentés az
abádszalóki homokbányában című rövid leírás.
A dolgozatot a rákóczifalvi emlékanyaggal
kapcsolatos irodalom zárja. Papp Izabella
Adatok a szolnoki református egyházközség
megalakulásáról 1703—1717 című tanulmá-
nyában a gyülekezet első, csupán néhány
évtizedig vezetett jegyzőkönyvéből rajzolja
meg hitelesen az egyház létrejöttének körül-
ményeit. Elek György A karcagi templomépítés
története 1793—1798 tanulmánycíme megté-
vesztő, hiszen a szerző valójában ártörténeti
közleményt publikált, nevezetesen a karcagi
református templom építésének számadásait
mutatta be, színvonalasan. Vadász István
Mezővárosok lakosságának exogám házasság-
kötési kapcsolatai a Közép-Tiszavidéken a
XIX. század elején címmel írt dolgozatot. A
szerző hét mezőváros központi szerepkörét,
formálódó vonzáskörzetét a házasságkötési
kapcsolatok alakulása nyomán vizsgálta.
Tolnay Gábor A föld árának alakulása a

Nagyatádi-féle földreform végrehajtása során
című dolgozatában a kiosztásra kerülő föld
árára vonatkozó intézkedéseket mutatja be
széleskörűen és von le fontos következ-
tetéseket. Zádorné Zsoldos Mária Betegség-
megelőző egészségvédelmi és gyógyító tevé-
kenység Jász-Nag\ kun-Szolnok megyében
1920-1944 című tanulmányában fontos témái
vizsgált máig ható érvénnyel. A szerző
tényekkel bizonyítja, hogy a két világháború
között a megyében a közegészségügy jelen-
tősen előrelépett, megfelelő intézményhálózat
alakult ki és a betegségmegelőzés a köz-
egészséügyi tevékenység középpontjába került.
Az adattár első közleményében Benedek Gyula
Oklevelek Jász-Nagykun-Szolnok megye volt
hevesi részeinek 13. századi történetéből
(1251—1299) címmel a szerző folytatja az
alapvető történeti források magas színvonalú
bemutatását. A Jászság megismerésének fon-
tos, nélkülözhetetlen forrásai a korabeli össze-
írások. Cseh Géza az 1699-ben elkészüli
Pentz-féle 587 oldalas német nyelvű összeírás
Jászságra vonatkozó részeit közli, amely a
korszak demográfiai és gazdasági állapotának
megbízható forrása. A kerületi adókivetéshez
Pálfy nádor 1794-ben egyes jászkun települé-
sektől tizennégy kérdésre kért választ. A meg-
maradt 22 község anyagát — amely a megyei
levéltárban található — adja közre Bagi Gábor.
Szikszai Mihály Jász-Nag\ kun-Szolnok me-
gyére vonatkozó regesztákat közöl Illésy János
hagyatékából. Oroszt Sándor a Nagykunság öt
településének: Karcagnak, Kisújszállásnak.
Túrkevének, Kunmadarasnak és Kunhegyesnek
a XIX. század utolsó harmadában alakult
vadásztársulatairól értekezik.

Az évkönyv tartalmas tanulmányaival és
közleményeivel hozzájárul a megye hely-
történetének feltárásához.

Gazdag István
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Méltán a jubileumhoz

Harmadik alkalommal jelent meg
a Jászsági évkönyv

A több mint 300 oldalas kötet, a Jászság a
jászok nagy ünnepének időszakában jelent
meg, a redemptio 250. évfordulójának és a
jászok I. világtalálkozójának idején. Mindkét
esemény elősegítette a jászok lokálpatriotizmu-
sának, önmegvalósításának további erősítését,
elmélyítését.

A fentiekhez a Jászsági évkönyv 1995. évi
kötete is hozzájárult. Egyrészt a világtalálko-
zóval kapcsolatosan elhangzott beszédek érté-
kes gondolatainak rögzítésével, azok megörö-
kítésével, közkinccsé tételével. Másrészt a
változatos témájú tanulmányok, korabeli levél-
tári források közzétételével, melyek a Jászság
eddig feltárt történetét gazdagítják, színesítik.
Ilyenek a régebbi és közelebbi múltat bemutató
írások, a közelmúlt történéseit ismertető be-
számolók és a krónika. Érdekesek és értékes
gondolatokat ébresztenek a külföldön élő, a
világtalálkozóra hazajött jászok visszaemléke-
zései. Figyelemre méltóak a kései utódok be-
számolói, melyek a szülőföldhöz való
ragaszkodás, a szülőföld mai napig tartó jelen-
tőségének, hatásának szép és megszívlelésre
alkalmas példái. A krónika című fejezet 1994-
től több jászsági település főbb történéseit
hónapokra, napokra bontva rögzíti. Ezzel az
adott település életét sokoldalúan örökíti meg.
A kötetet záró tárgy- és névmutató a
tájékozódást könnyíti. A közölt diagrammok,
statisztikai táblázatok, térképek, fotók a kötet
szemléletességét gazdagítják, erősítik. A
könyvben megjelent sok értékes munkából
egynek vagy néhánynak kiemelésére, részletes
ismertetésére, elemzésére a közölt anyag gaz-
dagsága miatt nem vállalkozhatunk.

Pethő László kandidátus, főiskolai tanár
koncepciózus szerkesztői munkájával azonban
külön és kiemelten is foglalkoznunk kell. A sok
közreműködővel, 42 szerzővel elkészített,
különböző műfajú, tartalmú, színvonalú írás
(29) egy kötetben történő megjelentetését úgy
elérni, hogy rendezett, egységes képet alkos-
son, nem kis feladat. Pethő László, a kötet
szerkesztője ezt a nagyon nehezen elérhető célt

megvalósította Az írásnak 7 tartalmi fejezetbe
rendezése — Jászok világtalálkozója. I íistária.
Jelen és jövő, Kitekintés. Örökségünk.
Krónika, Névmutató — az egyes leje/elek
mássága ellenére a megfelelő tartalmi egységei
biztosította. Ezzel a nem kis terjedelmű, sok-
szerzős kiadvány megfelelő szerkesztését,
megjelenésre alkalmassá tételét elvégezte.

A jelenlegi pénzügyi helyzetben nagyszámú
sponzor támogatásával a tartalomhoz méltó, a
Jászságot szimbolizáló, esztétikus, színes bori-
tóval jelent meg a kötet. A Jászsági Évkönyv
1995 című kiadvány a Jászság és a jászok
történetének gazdagítását, részletesebb, jobb
megismerését teszi lehetővé miközben Jász-
Nagykun-Szolnok vármegye eddig ismert tör-
ténetét is gazdagítja. A vármegye egy év-
századnál hosszabb történetének részletesebb,
elmélyültebb megismeréséhez is hozzájárul.

A helytörténet-tudományban, az iskolai ok-
tatásban, az ismeretterjesztésben, a közműve-
lődési tevékenységben új ismereteket adó
értelmi, érzelmi nevelésben jól felhasználható
kötetet az illetékesek figyelmébe ajánljuk.

Zádorné Zsoldos Mária

A Jászkun Kerület igazgatása
(1745-1876)

Bánkiné Molnár Erzsébet
hézagpótló monográfiája

A közelmúltban látott napvilágot a Jász-
Nagykun-Szolnok Megyei Múzeumok Közle-
ményei 51. köteteként Bánkiné Molnár Erzsé-
bet: A Jászkim Kerület igazgatása 1745—1876.
c. kandidátusi értekezése. A szerző, a
kiskunfélegyházi levéltár vezetője, „a levéltári
kuatatásokat is elősegítő, az igazgatási szer-
kezetet feltáró kézikönyvet" kívánt adni a
Jászkun kerület történetét kutató és az
érdeklődő olvasók kezébe. A könyvet térképek
és a jászkun települések címerei illusztrálják,
a közigazgatás hierarchiarendszerében, annak
koronkénti változásaiban pedig gondosan szer-
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kesztett, értelmező erejű ábrák segítenek el-
igazodni.

A munkának különleges jelentőséget az ad,
hogy hazai történetírásunknak az elmúlt év-
tizedekben az egyháztörténet mellett a jog-
történetírás (ennek része a közigazgatás-
történet is) volt a legkevésbé művelt területe.
Ennek okát napjainkban már csaknem fölös-
leges magyarázni. A felülről a legalsó szintig
terjedően, bürokratikusán centralizált közigaz-
gatás megteremtése, a lakóhelyi és egyéb
közösségi autonómiák megszüntetése, a civil
társadalom felszámolása után az önkormány-
zatiság a múlt ködébe vesző, politikailag és
ideológiailag káros gyakorlattá minősült, így a
történeti kutatás is csak érintőlegesen fogíal-
koz(hat)ott vele. Csaknem kizárólag a
település-monográfiák szenteltek egy-egy
fejezetet a helyi igazgatás szervezeti rendszeré-
nek, s annak történeti változásainak bemu-
tatására — közöttük a legszínvonalasab- bak a
társadalomtörténethez kapcsolódva tárgyalták a
témát.

Felvetődhet a kérdés: miért van különleges
jelentősége a közigazgatásnak a Jászkunság
esetében? A választ e rendi kiváltságokkal
rendelkező terület „mássága" kínálja. Már
1745-ben a redempció (a települések meg-
váltakozása a földesúri hatalom alól, a régi
privilégiumok visszaállítása, megerősítése és
kiegészítése) lehetetlen lett volna a szerve-
zetten és folyamatosan működő helyi, autonóm
igazgatás és az általa koordinált közös fellépés
nélkül. Az ezután kibontakozó szabadparaszti
fejlődés során ,,a jászkun társadalomfejlődés és
a közigazgatás elválaszthatatlanul összeforrt.
Az önkormányzat egyre szétágazóbb közigaz-
gatási szervezetének működése irányította és
összehangolta a kötelezettségek teljesítését,
szabályozta és ellenőrizte a jogokból való
részesülést." A vármegyékben a magánföldes-
úri törekvések gyakorta keresztezték az
intézkedések végrehajtását, a Hármas Kerület-
ben azonban maradéktalanul érvényesülhetett a
redmptus gazdaközösség érdeke. E sajátos
társadalomfejlődés és igazgatási autonómia
egyes elemei nyomokban fellelhetők napjaink-
ban is — több mint száz évvel a Jászkun
Kerület megszűnése és századunk sokszor vi-
haros politikai változásai, mélyreható társa-
dalmi átformálódása után is.

Bánkiné Molnár Erzsébet több mint egy
évtizedes kutatómunkája eredményeként tehát

hézagpótló munka született. Nem szára/ intéz-
ménytörténet, hanem a korszerű társadalom-
történeti irányzat szempontjait is érvényesítő
igazgatástörténet. „Megkíséreltem bemutatni a
helyi igazgatás és a központi irányítás
kapcsolatrendszereit, a hivatalszervezetek és a
kerületek rangsorát és működését, a Jászkun
Kerület politikai életének vitás pontjait. Vá-
laszt kerestem a hatalom megtestesítőinek
társadalmi helyére és viszonyulásaira, a helyi
jogalkotás és a jogalkalmazás működésének
alakulására" — fogalmazza meg szándékait a
szerző. Mivel szakirodalomban közölt ered-
ményekre, módszertani előzményekre alig
támaszkodhatott, komoly alapkutatásokat kel-
lett végeznie. Elhelyezve a Jászkun Kerületet
a korabeli magyar jogi és igazgatási rend-
szerben, impozáns mennyiségű levéltári anyag
felvonultatásával mutatja be az önkormányzat
hatóságainak hierarchikus egymásraépülését, a
feladatköröket — a helyi önkormányzat leg-
alacsonyabb rangú szegődményes alkalmazott-
jától a jászkun főkapitányig, a tanácstól a
generális közgyűlésig. Mintegy alulról, az
érintettek nézőpontjából vizsgálja, miként
hatottak a Jászkunság lakosságára az önkor-
mányzat különböző szintjeinek intézkedései.

Az egyes fejezetekben — A Jászkim Kerü-
let közigazgatási szervezete a redemptiótól az
1848. évi áprilisi törvényekig — A Jászkun
Kerület közigazgatása 1848-ban — A Jászkun
Kerület közigazgatása a szabadságharctól a
kiegyezésig — A Jászkim Kerület közigaz-
gatása 1867-1876. — nyomon követhető az
önkormányzat egyre differenciáltabb szervezeti
kiépülése, melyben a szokásjog érvényesülése
mellett a szakszerűség is növekvő szerepet
kapott, elsősorban persze a magasabb szinte-
ken. Szembeötlő azonban az is, hogy a
redempció idején még széles bázison nyugvó
jászkun közigazgatás egyre inkább konzer-
válódott és a hatalmat birtokló szűk érdek-
csoportok képviseletévé vált. „A belső életet
szabályozó közigazgatási rendszer és apparátus
valójában a két vezető réteget, a redemptusokat
és a velük érdekazonosságot képviselő neme-
seket szolgálta és a nekik megfelelő normákat
próbálta elfogadtatni a kerületben élőkkel. ...A
polgári haladást, reformokat, modernizálást
kívánó politikusok sem tudtak és akartak
elszakadni a Jászkun Kerület létét meghatározó
kiváltságoktól" — állapítja meg Bánkiné Mol-
nár Erzsébet.
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Plasztikusan mutatja be, hogy az 1848-tól
1876-ig terjedő időszak a kerületek igazgatási
életében a hanyatlás, s egyben az átalakulás
kora, mely elvezet a közigazgatási egységként,
törvényhatóságként való megszűnéshez. Rendi
kiváltságaikról le kellett mondaniuk, 1861-ig a
kerületi igazgatásban a választott tisztviselők
helyét kinevezett apparátus töltötte be (a
községek helyi igazgatása változatlan maradt!),
az új adórendszer bevezetése fontos jövedelmi
forrásoktól fosztotta meg az egyes telepü-
léseket, a kiegyezés után pedig nem privilé-
giumok és statútumok, hanem az országgyűlés
által elfogadott, az egész országra érvényes
törvények határozták meg az önkormányzatok
működését. A polgári közigazgatás megte-
remtése magával hozta a gyors és hatékony
működtetés igényét, ennek azonban a belső
igazgatási rendjében átalakult, de területileg
három részre tagolt Jászkun Kerület már nem
tudott megfelelni.

(A kötet megjelenését Kiskunfélegyháza
Város Önkormányzata, a Nagyalföld Alapít-
vány, valamint a Bács-Kiskun Megyei Köz-
gyűlés Művelődési, Oktatási, Vallásügyi és
Sport Bizottsága támogatta.)

Gulyás Katalin

A megváltás közösségi
és egyéni terhei

Bagi Gábor: A Jászkun Kerület
társadalma a redempciótól a polgári

forradalomig (1745-1848)

A Jászkun Kerület gazdag levéltári irat-
anyagának ma aligha akad alaposabb ismerője
Bagi Gábornál, aki éveken át módszeresen
kutatta a sokak által kevéssé, olykor pedig még
egyáltalán nem ismert források sokaságát.
Kutatásainak eredményeit számos tanulmány-
ban, valamint az elmúlt évben megjelent
második önálló kötetében tette közzé, melynek
témaköre a szerző sikerrel megvédett
kandidátusi értekezésének alapját képezte.

Bagi Gábor korábbi könyvében — A
Jászkun Kerület és a reformországgá ülések —
arra a kérdésre kereste a választ, hogy vajon a
feudális eredetű kiváltságait őrző terület
közössége hogyan viszonyult a refonnkor, a
polgári átalakulás legfőbb kérdéseüiez. Mis
ebben az esetben a redempció utáni időszaknak
elsősorban a politikai vonatkozásait vizsgálta,
most megjelent könyve a megváltás utáni
mintegy száz év gazdaságáról és társadalmáról
ad igen részletes, átfogó és differenciált képet.
Mindezt nagyobb összefüggésben, az európai
szabadparaszti fejlődés kérdéskörével össz-
hangban vizsgálja, ugyanakkor a kiváltságok
kapcsán kitér a hajdú társadalommal való
hasonlóságokra is.

A Jászkunság sajátos, más törvényható-
ságoktól sok tekintetben különböző történetét
áttekintve megállapítja, hogy bár 1745-től a
polgári fejlődés számtalan eleme és feltétele
létezett a Jászkun Kerületben, a feudális
környezetben a feudális eredetű előjogok gyak-
ran visszahúzó erőként működtek, ami külö-
nösen a refonnkor idején vált nyilvánvalóvá és
egyre ellentmondásosabbá.

1745-ben az önerőből történt megváltás
minden vonatkozásban meghatározó volt a
jászkunok történetében. Azon túl. hogy a
Kerület lakosait ismét szabad állapotba juttatta.
hatása az elkövetkező évszázad során mind-
végig érzékelhető maradt, hiszen a birtok-
viszonyok alakulásának, s a társadalom réteg-
ződésének egyaránt alapját jelentette. A szerző
ez esetben nem elsősorban a redempció —
olykor már-már romantikussá szépülő — törté-
netéről szól. A források segítségével azt
mutatja be, hogy az egyes közösségek és a
lakosok számára milyen rendkívüli terhet
jelentett a megváltás, melynek összegét csak
különböző kölcsönökből tudták biztosítani.
Településenként elemzi ennek mértékét, s
megállapítja, hogy míg vagyoni szempontból a
redempció világosan elkülöníthető rétegződést
jelentett, jogilag ez jóval ellentmondásosabb
módon ment végbe.

Részletesen elemzi a redemptusok és ir-
redemtusok között kialakult bonyolult hierar-
chikus kapcsolatrendszert, amely a mindennapi
élet valamennyi területét átfogta. Vizsgálata
kiterjed a jászkunok gazdálkodásának, élet-
körülményeinek, munkafeltételeinek szinte
minden területére. Képet kaphatunk a birtok-
szerzés feltételeiről, a határhasználat módjairól
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éppúgy, mint az állattartás, árendálás, s egyéb,
a lakosok tevékenységét jellemző módoza-
tokról — a hétköznapok világáról.

Külön fejezetben foglalkozik a társadalmi
konfliktusokkal, melyek szintén a redempció
következményeiként jelentkeztek. Míg a
XVIII. században ezek elsősorban gazdasági
kérdésekben, a föld birtoklása körüli problé-
mákban nyilvánultak meg, a XIX. századra az
ellentétek egyre inkább politikai síkra tevődtek
át.

A szerző a kötet végén táblázatokban mu-
tatja be a gazdaság és társadalom réteg-
ződésének számokban kifejezhető jellemzőit.
Munkája értékét növeli, hogy döntően alap-
kutatás eredménye, amelyben felhasználja a
témával kapcsolatos korábbi kutatások meg-
állapításait, ugyanakkor a források sokoldalú
elemzésével korrigálni is képes egyes általános

megfogalmazásokat, leegyszerűsített fogal-
makat.

Bagi Gábornak új, igen sok ismeretlen ada-
tot és összefüggést bemutató könyve hasznos
és értékes olvasmány lehet azok számára, akik
a Jászkunság nagy sorsfordulóm túl az itt élők
gazdasági és társadalmi viszonyai, életkörül-
ményei és mindennapjai iránt is érdeklődnek.
Korábbi művével együtt pedig átfogó képet
kaphatunk a Jászkunság redempciót követő
évszázadának társadalmáról, gazdaságáról és
politikai életéről.

(A kötet a Jász-Nagykun-Szolnok Megyei
Múzeumok Közleményeinek 52. számaként,
1995-ben jelent meg. Szerkesztette: Szabó
László.)

Papp Izabella

Kötetünk szerzői

Dr. Balogh István, tud. főmunkatárs, a mg.
tud. kandidátusa (DATE Kutatóintézet, Karcag
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Dr. Berényi Dénes, a Magyar Tudományos
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Füri András, élővilág-védelmi osztály-
vezető (Budapesti Természetvédelmi Igazgató-
ság, 1025 Bp., Szépvölgyi út 162.; 1/1888-044)

Dr. Gazdag István, a Hajdú-Bihar Megyei
Levéltár nyugalmazott igazgatója (Debrecen,
Kálvin tér 4., 52/414-744)

Gulyás Katalin, történész (Damjanich
Múzeum, 5000 Szolnok, Kossuth tér 4.;
56/421-602)

Hortiné dr. Bathó Edit, múzeumigazgató,
néprajzkutató (Jász Múzeum, Jászberény
Táncsics M. u. 5. 5100; 57/312-753)

Dr. Józsa Árpád, igazgató, a mg. tud.
kandidátusa (DATE Kutatóintézet, Karcag,
59/311-255)

Dr. Madaras László, régész-muzeulógus, a
történettudomány kandidátusa (5000 Szolnok,
Kossuth tér 4.)

Dr. Nemes András, gyermekideg-elme-
gyógyász, főorvos (Hetényi Géza Kórház-Ren-
delőintézet. Csecsemő-, Gyermek- és Ifjúsági
Osztály Gyermek-belgyógyászati Részleg.
5004 Szolnok, Tószegi út 21.'; 56/421 -521 /542)

Prof. Dr. Nyíri László, tud. tanácsadó, a
mg. tud. doktora (DATE Kutatóintézet.
Karcag, 59/311-255)

Papp Izabella, levéltáros (Jász-Nagykun-
Szolnok Megyei Levéltár, 5000 Szolnok.
Pozsonyi út 40-42.; 56/421-404)

Dr. Pethö László, szociológus, kandidátus,
tanár (Jászberényi Tanítóképző Főiskola, Jász-
berény)

Reke Lajos, filozófus, tanár (Alternatív
Gimnázium, 5000 Szolnok, Baross út 36-38.,
Ph.D. Debrecen, KLTE, Filozófia Tanszék)

Tóth Lajos, rajztanár (Verseghy Ferenc
Gimnázium, 5000 Szolnok, Tisza park 1..
56/344-710)

Zádorné dr. Zsoldos Mária, levéltárigaz-
gató (Jász-Nagykun-Szolnok Megyei Levéltár.
5000 Szolnok, Pozsonyi út 40-42.:'56/421-404)

Zsolnay László, művészettörténész (Dam-
janich Múzeum, 5000 Szolnok, Kossuth tér 4.)
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